

“这五年，让人发自内心地骄傲！”

上海代表集体参观“砥砺奋进的五年”大型成就展

党代会特写

“前一天听了习总书记的报告，今晚再结合实物、图文、视频等手段的展示，让我对五年来的成就有了更直观的认识！”

出席中国共产党第十九次全国代表大会的上海代表，在上海市代表团团长韩正同志、副团长应勇、尹弘同志率领下，昨天下午来到北京展览馆，集体参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。上海团最年轻的代表、29岁的上海虹桥国际机场公司安检员吴娜看开展览激动万分。“我们正处在一个大好时代，接下来我们年轻人，需要在党中央的领导下，继续努力和奋进！”

“一直想来看一看”

成就展以习近平总书记系列重要讲话精神治国理政新理念新思想新战略为主线，安排设计了10个主题内容展区和1个特色体验展区，充分运用多媒体和声光电手段，浓墨重彩展示了党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业发生的历史性变革。一件件实物模型、一段段视频资料、一张张图片图表，让五年辉煌成就更加生动可感。

置身其中，上海代表们深切感受国家发展的日新月异、人民生活的今非昔比、社会精神面貌的焕然一新，更加坚定为决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

罗开峰代表是中国核工业第五建设有限公司首席技能专家，一边参观，他一边也仿佛在找寻着什么。当看到大厅中央展示的核电机组“华龙一号”模型，他非常激动，驻足良久。““华龙一号”出口到巴基斯坦卡拉奇，就是我们中核五公司在建，现场正干得热火朝天呢。这是我们国家具有完全自主知识产权的出口核电站。国内的福清四号五号机组，也正在建设。”



■ 上海代表在张江综合性国家科学中心的规划沙盘前驻足 特派记者 陈正宝 刘歆 摄

“华龙一号”是我国自主研发的三代核电技术。2015年，“华龙一号”全球首堆落地福建省福清市，标志着我国已进入世界核电第一阵营。罗开峰告诉记者，之前就在网上听说“砥砺奋进的五年”大型成就展里有“华龙一号”机组模型，一直想来看一看，今天终于有这个机会。“我们的国产核电能够走出国门，我作为核电建设者感到非常自豪和骄傲。”

“窥一斑而知全貌”

展览中“全面推进依法治国”的篇章，让周欣代表回味无穷。她说，五年来我们国家的司法事业也强大了起来，她所在的法院系统工作有了非常大的质的飞跃，在人均办案量全国第一的情况下，上海的司法文明指数位

列第一，办案绩效也名列前茅。“我们审判人员责任感更强了，审判效率大大提高。”数据法院、智慧法院建设中有了很多首创，比如设立诉讼服务平台、让数据跑路、减少诉累等。“窥一斑而知全貌，折射了我们整个司法事业、依法治国的长足进步。”

“这个正在建，这个还在立项，都在这里，这里是几个学校的，交大的李政道研究所在这里，复旦也在布局，那个是光源，一期建好了，二期在建……”上海张江综合性国家科学中心的规划沙盘前，代表们逐一辨认着建筑模型。熟悉浦东的代表向大家介绍，94平方公里的规划已经公示，原来的园区向城区发展，未来将成为科学特征明显、科技要素集聚、生态人文丰富、充满创新活力的科学城。

一张我国自主制造的桥吊抵达国外港口的照片，引起了桥吊“世界冠军”张彦代表的关注。他向大家透露了一个好消息：上海洋山港四期全自动码头即将全面建成，年底开港运营，届时将实现室内全程操控，码头现场有100台全自动机器，61190多根铆钉，将对它们进行自动定位，然后托运集装箱，操作流程更精确到位，大大提高效率，纯电动操作一改以往烧气烧油，更为环保。“这个全球最大的自动无人码头将助推上海国际航运中心建设，设计效率将超过传统码头的30%。我们要加强学习新技术，顺应潮流发展。”

“祖国真的很强大”

“内心很震撼。”代表陈维看开展览后久久不能平静。她说，五年来我国在科技方面取得的成就是巨大的，尤其是农业、交通、军工方面的技术发展，“让人发自内心地骄傲！”

令她倍感亲切的，还有关于南海灯塔的展示。从2015年5月开始，中国相继在南沙群岛5座岛礁建成5座灯塔，驻守这些灯塔的就有陈维来自海事系统的同事。“他们克服了高温、高湿度、缺少淡水等艰苦条件，目的就是为保证灯塔正常运转，同时维护南海周边的稳定和安全，我对他们感到非常敬佩。”

许宁代表举着手机，一边参观，一边拍照，好像处处都有新发现。许宁说，平时关心的多是与自己相关的具体领域，这次能够对五年来取得的成就有一次全面系统的了解，机会非常难得，“祖国真的很强大”。

特别是成就展中有关脱贫的内容，让许宁颇有感触。“习总书记说了，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。”许宁表示，习总书记在扶贫方面花了很多心血，贫富差距也在不断缩小。“看到展区里一张贫困地区孩子露出笑容的照片，自己心里也充满了幸福感。”

特派记者 潘高峰 邵宁 方翔



扫码看现场视频

十九大第二场记者会传出信息，文化传播文化交流文化贸易多头并举

中国品牌、声音、形象越来越得到认可

中国品牌、中国声音、中国形象越来越得到认可，我国正在从新闻出版广播影视大国向强国迈进。今天上午，十九大新闻中心举办第二场记者会，中宣部副部长孙志军、中央文明办专职副主任夏伟东、文化部副部长项兆伦和新闻出版广电总局副局长张宏森介绍了加强思想道德和文化建设情况。

文化软实力大幅提升

孙志军透露，截至2016年底，我国的文化产业增加值达到3.08万亿元，占GDP比重提升到4.14%；我国已经成为世界图书出版第一、电视剧制播第一、电影银幕数第一，电影市场世界领先，一批文化精品力作引起强烈反响。文化传播、文化交流、文化贸易多头并举，中国品牌、中国声音、中国形象得到越来越多的认可。

中央文明办专职副主任夏伟东表示，过去五年，全党全社会思想上的团结统一更加巩固，思想道德形成崭新共识，精神风貌展现全新气象，为实现伟大目标伟大梦想而奋斗成为全社会的最强音。

夏伟东说，自近代以来，中国从来没有像今天这样接近民族复兴梦想。以习近平同志为核心的党中央，顺应人民期待，鲜明提出了

决胜全面建成小康社会，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦。

从新闻出版广播影视大国迈向强国

习近平总书记在党的十九大报告中专门对繁荣发展社会主义文艺，推动文化事业和文化产业发展作出部署。文化部副部长项兆伦透露，仅2016年就有10万人次文艺工作者参加了基层采风活动；2015年和2016年，全国共推出原创首演剧目近2900部；2013年至2016年，文艺演出观演人数年均将近10亿人次；2013年至2016年，全国公共图书馆累计流通人次近23亿，博物馆参观总人次近30亿。

“我国正在从新闻出版广播影视大国向强国迈进。”新闻出版广电总局副局长张宏森透露，全国现在有图书出版单位584家，报纸出版单位1894家，期刊出版单位10084家，有包括中央人民广播电台、中国国际广播电台、中央电视台在内的广播电视播出机构2578个，还涌现了一批新型融媒体。中央三台和北京、上海、浙江、江苏、湖南等省台，在媒体融合平台建设上取得了积极成效，进一步增强了媒体的传播力、号召力、影响力、公信力。央视网多终端全媒体覆盖的用户已经超

过了10亿。

据张宏森介绍，去年，全国出版图书近50万种；制作广播节目771万小时、电视节目352万小时；生产电影故事片772部，国产电视剧334部14912集，电视动画片近12万分钟；电视纪录片产量超过1万小时。《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年）》《习近平讲故事》等一大批主题图书受到读者热烈欢迎；电影《建军大业》《战狼2》等树立了主流影片创作新的标杆，《战狼2》票房超过56亿元。

文化产品不能成为市场的“奴隶”

有媒体问：怎样看十九大报告中再次明确的“文化体制改革突出强调把社会效益放在首位，实现社会效益和经济效益相统一”？中宣部副部长孙志军表示，文化兼具教育引导和娱乐消费的双重功能，这就决定了文化产品和服务也就具有意识形态和产品的双重属性。因此，绝不能把市场占有率、收视率、票房和发行量作为唯一标准，不能成为市场的“奴隶”，被市场牵着鼻子走。

孙志军强调，深化文化改革注重构建两效统一的体制机制作为制度设计的关键环节和考核评价的重要标准，综合施策，强力推进。

国际影响力增强促中国全球形象提升

美国记者提问：根据皮尤研究中心的一项调查，中美在全球的受欢迎程度不相上下，这被视为中国全球形象的提升。这是什么原因？

孙志军回答道：中国的国际整体影响力在不断提升，整体形象在不断提升，主要得益于这几个方面：面对复杂的国际形势，特别是国际金融危机的影响，中国积极探索符合中国国情的发展道路，经济平稳健康发展，社会全面进步，人民生活显著改善，创造了发展的“中国奇迹”；中国切实履行大国的责任担当，提出了“一带一路”和人类命运共同体的重大倡议，不仅是全球经济增长的最大贡献者，也对应对气候变化、网络安全、公共卫生、减贫脱贫等全球性挑战作出了中国贡献；积极推动中外人文交流，加强与各国媒体的合作，积极发展对外文化贸易服务，支持和鼓励中国文化走出去，讲好中国故事，展示了良好的中国形象。今后，我们也始终秉持和平发展、互利共赢、美美与共的理念，加强对外交流与合作，积极推动不同文明的交流、互鉴、共存，更好地维护世界文明的多样性。

特派记者 方翔 邵宁 潘高峰